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Сучкова Нина Михайлова

Воспитатель IКК

Конспект   НОД по познавательному развитию в средней группе

« В зимнюю стужу».
Конспект непосредственной образовательной деятельности 

по ознакомлению с природой: « В зимнюю стужу».
Цель: Развивать познавательную активность в процессе формирования  представлений о птицах. 
Задачи: 

Закреплять знания детей о зимующих птиц; 
учить замечать характерные особенности  строения птиц – размер , окраску; 
познакомить с интересной зимующей птицей – клестом; 
воспитывать  доброе, чуткое отношение к природе.

Предварительная работа:

 Наблюдение за птицами на участке. Целевые прогулки (подкармливание  птиц). Подвижные игры. Чтение художественных произведений о птицах  Н.Сладкова, В. Бианки, В. Зотова и др. Загадывание загадок. Заучивание стихотворений о птицах. Изготовление кормушек совместно с родителями. 

Средства: игрушка-сорока, конверт, картинки с изображением птиц, презентация: «Клест – птичка интересная».
Способы: Сюрпризный момент, беседа, рассматривание картинок, чтение стихов, физкультминутка, просмотр презентации (по рассказу Н. Сладкова).
                                      Ход занятия.

Дети свободно располагаются в групповой комнате. Воспитатель привлекает их внимание к игрушечной сороке, которая сидит на приоткрытой форточке с конвертом в клюве.

Воспитатель: Дети, вы заметили гостью, прилетевшую к нам? Поздоровайтесь с ней.
Дети здороваются: Здравствуй милая сорока! Белобока, доброе утро! Непоседа здравствуй! 
Сорока:
Я, сорока-белобока,

Прилетела издалека.

Не скажу вам, где была.

Лишь  вопросик принесла ….

Узнай и назови моих подружек. 
(Из конверта достаются и рассматриваются картинки с изображением снегиря (самец и самка), вороны, воробья, дятела, голубя, синицы)
Воспитатель беседует с детьми:
 Снегирь носит снежное название, прилетает зимой к нам с севера, летом туда возращается. У самца грудка яркая, у самки - серенькие перья. Снегирь любит ягоды рябины , почки деревьев . У ягод выбрасывает мякоть , съедает косточки.
Дятел – лесной доктор, санитар леса. У дятла очень крепкий клюв, без него дятлу хуже, чем нам без рук. А еще у него сильный хвост, поэтому он сидится не на ветку дерева, а прямо на его ствол. «Носит черный жилет, красный берет».

Сорока – белобока, непоседа, длиннохвостая, самая «болтливая» птица.

Воробей – маленький, серенький , шустренький , по двору шныряет , крошки собирает . Воробьи летают стайкой . Глядя из окон дома на этих птиц, можно узнать , холодно ли на улицы : если они взъерошены , будто надуты , - береги нос и уши , а когда на улице тепло – они гладенькие , аккуратненькие . 
Синица – с желтеньким брюшком, на грудке черный галстук. Выискивает в коре деревьев насекомых . Любит лакомиться несоленым салом , мясом . 

Голубь – «птица мира», воркует , ходит частыми шагами , кормиться стаей , медлителен . 

Ворона – крупная, черно – серая, ходит большими шагами , вперевалочку. Любит наблюдать за окружающими с забора , с крыши , с деревьев , близко к себе не подпускает , обитает на свалках , кормиться таи . 
Воспитатель: Чем питаются эти птицы зимой? 

Дети: Семенами шишек, спящими личинками, зерном, хлебными крошками, ягодами. 

Воспитатель: Кто хочет нам прочитать стихотворение о птицах?

1-й ребенок:
Небогаты их корма,

Горсть зерна всего нужна.

Горсть зерна – и не страшна

Будет им зима.

2-й ребенок:
Приучайте птиц в мороз

К своему окну 

Чтоб без песни не пришлось

Нам встречать весну!

Физкультминутка:
 Дети по заданию воспитателя изображают птицу в полете, птицу, планирующую или сидящую на дереве и на земле. 

Воспитатель приглашает детей на стульчики  для  просмотра презентации: «Клест – интересная птичка». 
Просмотр сопроваждается рассказом:
  «В зимнем тумане встает холодное, тусклое солнце. Спит заснеженный лес. Как тихо! Зимой не услышишь  пения птиц. Теперь не до песен. Многие улетели на юг, а те, что остались, забились в укромные уголки, попрятались от лютого холода. 

       Вдруг словно весенний ветерок прошумел над застывшим лесом: целая стайка птиц, весело перекликаясь, пронеслась над лесом. Да ведь это клесты – природные северяне! Им не страшны наши морозы.
        Клесты облепили вершины елей. Птички ухватились за шишки цепкими коготками и вытаскивали из- под чешуек вкусные семена.  Когда хороший урожай  шишек, этим птицам не грозит безкормица зимы. Я стоял на поляне и наблюдал, как хлопотали клесты в своей воздушной столовой ...
Любуясь клестами, я вдруг заметил , как один из них подлетел к старой ели , скрылся в заснеженных ветках , словно юркнул в снеговую пещеру … крадучись я подобрался к этой ели и полез вверх по стволу . Уже близко и вершина , а на дереве ни чего нет . Я начал спускаться и вдруг прямо перед собой увидел: среди обледенелых, покрытых снегом веток едва виднелось небольшое гнездо, а в нем, как весной, озабоченно распушившись, сидела зеленая птичка – самочка клеста.

        В лесу от мороза трещали деревья, а здесь, меж сучьев старой ели, будто наступила весна: заботливая мать выводила птенцов. 

        Я поскорее слез с дерева …».

     Воспитатель: О каких зимующих птицах говорится в рассказе? (ответы детей)

     - Кто помнит, какого цвета самка клеста? (Серо – зеленого). Найдите ее на наших картинках. Какое оперение у самца? ( Красноватое).Что нового вы узнали о клестах? ( Птенцы появляются  на свет в стужу). Что особенного в клюве клеста? (верхняя и нижняя части скрещиваются.) Таким клювом удобно  доставать семена из шишки.

Сорока:

 - Напомните мне, ребята, какие птицы зимуют в черте города и парках? 
Дети находят картинки и называют птиц.

- Почему птицам трудно в холодный период года?

Дети. Нет еды, кругом снег, холодно.

Воспитатель. Какую помощь можем оказать мы птицам?

Дети: Накормить птиц. Повесить  кормушки.

Воспитатель: Давайте пригласим нашу гостью на прогулку и покормим птичек вместе.
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